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Rani i predškolski odgoj i obrazovanje mijenjaju se u skladu s mnogim 
novim spoznajama. S tim u vezi je i važna uloga odgajatelja koji 
se svakodnevno susreću s raznolikim izazovima i novim ulogama. 
Nošenje s njima u uskoj je vezi s odgajateljevim profesionalnim 
identitetom kao promjenjivom kategorijom kompleksnog procesa 
razvoja pojedinca u njegovoj profesiji. Cilj ovoga istraživanja bio je 
utvrditi kako određeni čimbenici – u ovom slučaju odabir profesije, 
pozitivno ili negativno iskustvo u radu te želja za napuštanjem posla 
– prema mišljenju odgajatelja utječu na njihov profesionalni razvoj i 
identitet. Istraživanje je provedeno ispunjavanjem upitnika na uzorku 
594 odgajatelja u različitim fazama profesionalnog razvoja i različitih 
razina obrazovanja. Utvrđeno je da veliki broj ispitanika od rane 
dobi ima želju postati odgajateljem te da većina ispitanika nikada 
nije poželjela napustiti posao. Potvrđeno je i da je napuštanje posla 
uvjetovano stresnim situacijama. Utvrđena je i povezanost pozitivnih 
i negativnih iskustva u radu s fazama profesionalnog razvoja, kao i 
razinom obrazovanja odgajatelja.

Ključne riječi: profesionalni identitet; profesionalni razvoj; profesija; 
društveni status

Profesionalni identitet

Slijedom velikih promjena u znanstvenim dostignućima i spozna-
jama, suvremenih paradigmi djetinjstva, društvenih težnji k napretku 
prava djece i drugih značajki, rani i predškolski odgoj i obrazovanje 
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dobiva sve važniji položaj u odgojno-obrazovnoj politici. Time se mi-
jenja i položaj odgajatelja te se njegov status i uloge definiraju ključ-
nim dokumentima koji ih prepoznaju kao profesionalce. Međutim, u 
stvarnosti postoji mnogo nepoznanica i otežanih okolnosti zbog kojih 
odgajatelji sebe ne prepoznaju kao pripadnike profesije. Profesionalni 
identitet jedna je od tih kategorija. 

Koncept ‘identitet’ najčešće je opisan terminom ‘the self’ (Erikson, 
1968, prema Beijaardet et al., 2000), odnosno kao tko ili što je netko 
(Beijaard, 1995, Beijaardet et al., 2000). Ljudi se vide na određeni na-
čin i svojem doživljaju sebe pridaju različita značenja. Često je viđenje 
sebe uvjetovano prizmom viđenja drugih, odnosno mišljenja koja su 
nam drugi pridodali. Kako se pojedinac razvija, samoevaluacija omo-
gućuje neprekidno informiranje, formiranje i reformiranje identiteta, 
tijekom vremena i u interakciji s drugima (Cooper i Olson, 1996), a 
mjera odnosa stvaranja identiteta kroz tuđa promišljanja o nama i spo-
sobnosti samoevaluacije nerijetko govori o zrelosti osobe. Mijenjanje 
nije jednostavno jer se ljudi osjećaju neugodno u procesu promjena, 
pogotovo onih koje utječu na promjenu slike o sebi te posljedično nji-
hova osobnog identiteta (Nias, 1989). Nedovoljno je istraživanja koja 
se bave temom »životnog ciklusa«, putem razvoja identiteta pojedinca 
(Huberman, 1993), no poznato je da se veliki dio identiteta kvalitativno 
mijenja tijekom različitih faza profesionalnog razvoja.

Do nedavno se učiteljev2 identitet vezivao isključivo uz posjedov-
no zvanje, odnosno naglasak je bio na poznavanju predmetnog sadrža-
ja. Taj je dio učiteljeva identiteta najlakše mjerljiv i vidljiv te u društvu 
često najcjenjeniji pa je dugo i edukacija učitelja bila usmjerena na sa-
držaj. Danas se na učiteljev profesionalni identitet gleda kao na kombi-
naciju triju temeljnih područja – predmetnog, pedagoškog i didaktičkog 
(Beijaaed et al., 2000), a dominantno područje ovisi o stupnju odgojno- 
obrazovnog procesa u kojemu učitelj djeluje (rani i predškolski odgoj i 
obrazovanje, razredna nastava, predmetna nastava). Rezultat je to pro-
mijenjene slike odgoja i obrazovanja. Kompleksan odgojno-obrazovni 
proces zahtijeva znatno širi spektar kompetencija koje su više od teh-
ničkih i instrumentalnih akcija koje je moguće mjeriti.

2 Generički pojam ‘učitelj’ odnosi se na sve stupnjeve odgojno-obrazovnog procesa. 
Kada se u radu navodi termin ‘odgajatelj’, misli se na specifičnosti profesije koje je razlikuju 
od ostalih stupnjeva odgojno-obrazovnog procesa.
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Prema OECD dokumentu (2022, 11), na profesionalni identitet po-
sebno utječu: prethodno iskustvo učitelja i profesionalni odnosi i surad-
nja s drugim kolegama; inicijalno obrazovanje; potpora koju dobivaju 
od svojih mentora i supervizora; te osobna i kolektivna refleksija svoje 
prakse i teorije. Profesionalni identitet pokazao se i kao jedan od ključ-
nih momenata u otpornosti učitelja i njihovu nošenju sa stresom (Gu i 
Day, 2007; Flores, 2018). Olsen (2008, 23–24) naglašava da se 

»… regrutiranje učitelja, inicijalno obrazovanje, daljnji profesionalni razvoj 
i učiteljevo zadržavanje u praksi možda može kronološki poredati, ali episte-
mološki svi su ti dijelovi isprepleteni i neprestano se kreću unatrag i unapri-
jed te kao takvi utječu jedni na druge uzajamnim konstitutivnim načinima. 
Učiteljev razvoj je kružni proces, čak i kad se kreće prema naprijed: učitelj 
uvijek urušava prošlost, sadašnjost i budućnost u kompleksnu mješavinu 
profesionalnih uvjerenja, ciljeva, sjećanja i predviđanja, dok stvara praksu.« 
(Olsen, 2008, 23–24)

Dakle, profesionalni identitet nije konačna i nepromjenjiva katego-
rija (Smith, 2007), već se razvija tijekom profesionalnog života poje-
dinca. Profesionalni identitet uvelike ovisi o fazi unutar koje se učitelj 
trenutno nalazi, a mijenja se spletom utjecaja različitih čimbenika, kao 
i iskustva samog profesionalca. Novije rasprave identitet sagledavaju 
integrirano, istodobno osobno i društveno (Vignoles, 2018), a on po-
drazumijeva tri domene (Cruess et al., 2015): individualnu, odnosnu 
i kolektivnu. Profesionalni identitet je prema tome multidimenzional-
ni, višeslojni i dinamični proces (Cooper i Olson, 1996). Dinamičnost 
identiteta očituje se u činjenici da se on formira u odnosu s drugima, u 
kontekstu različitih okruženja te je ovisan o društvenim, kulturološkim, 
političkim i povijesnim silama te uključuje konstrukcije i rekonstrukci-
je značenja protekom vremena (Rodgers i Scott, 2008). 

Način na koji učitelji vide svoj profesionalni identitet određuje nji-
hovu učinkovitost, odluke vezane uz profesionalni razvoj, kao i spo-
sobnost i spremnost za nošenje s obrazovnim promjenama i implemen-
tiranje inovacija u praksu (Beijaardet et al., 2000). Kvalitetno razvijen 
profesionalni identitet preduvjet je za kvalitetno suočavanje s dina-
mičnim i brzim promjenama te novim ulogama i očekivanjima suvre-
menog društva (Alspup, 2004). Istraživanja profesionalnog identiteta 
mogu doprinijeti introspekciji, refleksiji i obrazovnoj praksi dajući uvid 
obrazovnoj politici za usmjeravanje aktivnosti u jačanju profesionalnog 
identiteta odgajatelja i učitelja. Izgrađen i jasan profesionalni identitet 



152

METODIČKI OGLEDI, 31 (2024) 1, 149–173D. Blanuša Trošelj, Odabir profesije, iskustvo tijekom...

u vezi je s uspješnosti odgojno-obrazovnog procesa i neposredno utječe 
na uspjehe djece i učenika. Prema Karousiou, Hajisoteriou i Angelides 
(2019), profesionalni identitet ne utječe samo na neposrednu praksu 
nego i na način na koji učitelji tumače obrazovnu politiku i implemen-
tiraju norme u praksu.

Barth (2004) ističe da je kvaliteta kadra jedan od glavnih čimbe-
nika koji izravno djeluju na postignuća djece. Redefiniranje odgajatelj-
skih uloga naslanja se na mnoge suvremene spoznaje. Tako primjerice 
Diamond (1996) naglašava važnost kvalitetne interakcije djece i oko-
line, jer takva interakcija utječe na uspostavljanje veza među neuroni-
ma u mozgu. Takve spoznaje redefinirale su pogled na institucionalni 
odgoj i obrazovanje te utjecale na promjene u obrazovanju i poimanju 
odgajatelja. Visoko obrazovanje, kvaliteta inicijalnog obrazovanja i 
daljnjeg profesionalnog razvoja utječe na razvoj djeteta (Burchinal i 
Cryer, 2003; McCartney et al., 2007; NICHD ECCRN i Duncan, 2003; 
Vandell, 2007). Istraživanja su pokazala da viša razina studija i njihova 
kvaliteta utječu na učinkovitost odgajatelja u praksi te kvalitetu ranog 
i predškolskog odgoja i obrazovanja, što je u vezi s manjim postotkom 
napuštanja škole, akademskim uspjehom djece, boljim prilagođava-
njem radnoj klimi u odraslo doba te čitavim nizom drugih dobrobiti 
kako za dijete tako i za društvo (Ballou i Podgursky, 1997; Ferguson, 
1998; prema Bowman, Donovan i Burns, 2000). Kvaliteta obrazovanja 
odgajatelja utječe i na stabilniji, jasniji profesionalni identitet, autono-
miju odgajatelja i njihovu stručnu procjenu.

Mnogi su čimbenici koji određuju i formiraju profesionalni identi-
tet odgajatelja. Moglo bi se reći da temelji za njegovo stvaranje nastaju 
već u ideji osobe da postane dio neke profesije. Dakako, sami razlozi 
odabira na neki način govore o startnoj poziciji gledanja kandidata na 
profesiju koju odabire. 

Različita istraživanja pokazuju da postoje različiti razlozi odgaja-
telja za odabir profesije, no oni su najčešće rezultat unutarnje motiva-
cije (Richardson i Watt, 2014) koja nastupa puno prije razdoblja upisa 
samog studija, a očituje se u ljubavi prema radu s djecom, iskustvom 
s djecom i sl. No djelomično su razlozi vrlo konformistički i ne utječu 
pozitivno na status profesije. Radi se o razlozima poput puno slobod-
nog vremena, poželjnog posla za ženu i mogućnosti provođenja vre-
mena s obitelji i sl., čime se dodatno pojačava feminizirani status same 
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profesije. Dio istraživanja (Watt i Richardson, 2015; Murwanashyaka 
et al., 2024) utvrdio je da postoji i dio odgajatelja koji su ekstrinzično 
motivirani plaćom i uvjetima rada. No, u Republici Hrvatskoj taj mo-
tiv izostaje, kao i društveni status odgajatelja kao mogući razlog (Ka-
dum, Vidović i Vraković, 2007). Naime, dosadašnja istraživanja (Lučić, 
2007) ukazuju na to da položaj odgajatelja u društvu nije onakav kakav 
bi se mogao očekivati s obzirom na uloge i odgovornost koju nosi posao 
odgajatelja. Odgajatelji često sami sebe postavljaju u situaciju da nagla-
šavaju važnost drugih profesija u odnosu na svoju (Jukić i Reić-Ercego-
vac, 2008; Šimić-Šašić, Klarin i Lapić, 2011; Vujičić, Boneta i Ivković, 
2015). Suprotno tome, umirovljeni učitelji općenito imaju bolju viziju 
i mišljenje o profesiji iz koje su izašli, a u odnosu na svoje kolege koji 
su još u radnom odnosu (Mutluer i Yüksel, 2019). Profesionalni sta-
tus određene profesije u društvu implicira odnos obostranog povjerenja 
između društva i same profesije (Feeney, 2012, 7). Sam profesionalni 
identitet govori o tome kako se osoba doživljava, ali i kako je društvo 
doživljava, zbog čega je sam društveni status iznimno vezan uz ideju 
profesionalnog identiteta odgajatelja. 

Zanimljivo je da odgajatelji ističu zahtjevnost (Vujičić, Boneta i 
Ivković, 2015) i stresnost profesije kao osnovne odlike svojeg posla 
(Blanuša Trošelj, 2018), što nikako nije u skladu sa statusom koji imaju 
u društvu. Suočavanje odgajatelja s tim izazovnim situacijama u uskoj 
je vezi s pojmom otpornosti (engl. resilience), koji se u posljednje vri-
jeme prepoznaje kao jedna od ključnih karakteristika odgajatelja u do-
nošenju profesionalnih odluka te posljedično kao karakteristika profe-
sionalnog identiteta. Prema Ivanec, Miljević-Riđički i Bouillet (2014, 
109) otpornost je »sposobnost snalaženja s nedaćama i njihovo nad-
vladavanje«. Masten, Best i Garmezy (1990, 425) gledaju na otpornost 
kao na »proces, kapacitet i ishod uspješne prilagodbe unatoč prijetećim 
okolnostima«. U tom smislu otpornost nije samo ishod nego i proces, 
što isključuje tradicionalno djelovanje odgajatelja. 

Učiteljeva otpornost temelji se na dvama ishodištima. Prvo, kao 
mogućnost oblikovanja kvalitetnog učećeg okruženja za dostizanje za-
htjevnih ciljeva društva znanja te ostvarenja drugih odgojno-obrazovnih 
djelatnosti, pri kojima učitelj svojim primjerom i vođenjem učinkovito 
promiče razvoj otpornosti učenika i postizanje optimalnog obrazovnog 
i osobnog razvoja svakog pojedinca. Prema drugom ishodištu, autorice 
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Kiswarday i Valenčič Zuljan (2015) vide učiteljevu otpornost kao spo-
sobnost učitelja za duboko razumijevanje sebe i svojih profesionalnih 
uloga, što za svrhu ima učinkovito kontroliranje stresa i primjerene re-
akcije na neočekivane i kritične situacije. Danas se smatra da je otpor-
nost ključna za »preživljavanje« u profesionalnom okruženju, posebno 
u najranijoj fazi profesionalnog razvoja (Price, Mansfield i McConney, 
2012). Osim toga, istraživanja dokazuju da otpornost nije urođena, nego 
se razvija, što je dodatni poticaj za stvaranje promišljenog i kvalitetnog 
sustava profesionalnog razvoja odgajatelja (Luthar, Cicchetti i Becker, 
2000, prema Kiswarday i Valenčič Zuljan, 2015). Otpornost osobe utje-
cat će na doživljaje odgajatelja te ublažiti dugotrajne učinke stresnih si-
tuacija na njihov identitet. Osobe koje imaju slabije razvijenu otpornost 
češće će napuštati posao, jer je upravo izloženost stresnim situacijama 
ključni razlog za odustajanje. U Hrvatskoj nedostaju istraživanja koja se 
odnose na spomenutu temu, iako se primjećuje nedostatak odgajatelja 
u odnosu na broj završenih studenata, što znači da dio studenata već 
tijekom studija odlučuje da će napustiti profesiju. U američkim država-
ma napuštanje učiteljske profesije znatan je problem obrazovne politike. 
Gonzales, Brown i Slate (2008) navode različite razloge za taj problem, 
poput nedostatka administrativne podrške, teškoća u kontroliranju dis-
cipline djece i učenika, kao i niske plaće. Zanimljivo je da su Inman i 
Marlow (2004) u svojem istraživanju došli do podatka da je plaća jedini 
razlog zbog kojeg početnici ostaju u profesiji. Također navode radne 
uvjete i kolegijalnost kao razloge zbog kojih učitelji odlaze ili ostaju u 
odgojno-obrazovnoj djelatnosti (Inman i Marlow, 2004).

Nepredvidiva svakodnevica odgajateljeve profesije često uključuje 
teške i izazovne situacije, a otpornost ovisi i o odgajateljevu profesi-
onalnom identitetu. Za uspješno svladavanje tih izazova nije dovolj-
na samo odgajateljeva trenutna »profesionalna kompetentnost« nego 
i njegova pripravljenost za cjeloživotno učenje i profesionalni razvoj 
(Patterson, Collins i Abbott, 2004; Kiswarday i Valenčič Zuljan, 2015), 
koje mnogi odgajatelji vide kao dio svog profesionalnog bivanja. Takvi 
učitelji vjeruju da su razvili sposobnosti potrebne za preživljavanje u 
praksi i to na način da u trenucima kada se pojave problemi primjenjuju 
refleksivnu praksu (Howard i Johnson, 2004), akcijska istraživanja i 
druge oblike istraživačkih tehnika u praksi. 
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Metodologija

Problem, cilj i istraživačka pitanja

Prema kriterijima koji određuju profesiju, odgajateljska profesija 
još uvijek je u nastajanju, što podrazumijeva i suočavanje s izazovima 
koji profesionalizam donosi. Iako s dugom tradicijom školovanja odga-
jatelja Hrvatska prednjači pred mnogim europskim zemljama, postoje 
mnoga područja u domeni profesionalizma na kojima se može još radi-
ti, primjerice postojanje jedinstvenog profesionalnog etičkog kodeksa 
odgajateljske profesije, od autonomije do kontrole ulaska i ostanka u 
profesiji. Jedna od ključnih karakteristika za postojanje profesije je i 
profesionalni identitet koji, kao takav, određuje mnoge segmente djelo-
vanja, pojašnjene u prethodnom poglavlju. Utvrđivanje ključnih čimbe-
nika u razvoju profesionalnog identiteta omogućuje obrazovnoj politici 
i akterima inicijalnog obrazovanja odgajatelja djelovanje u segmentima 
koji su od posebne važnosti za jačanje autonomije i kvalitetno djelo-
vanje odgajatelja u praksi. S obzirom na to da je čimbenika mnogo, u 
ovom se radu nastoji utvrditi u kojoj mjeri pozitivno ili negativno isku-
stvo u radu, trenutak odluke za odabir profesije i želja za napuštanjem 
posla utječu na odgajateljeve različite faze profesionalnog razvoja (Bla-
nuša Trošelj, 2018; Day et al., 2007). Dio je to šireg istraživanja koje 
promatra mnoge elemente profesionalnog razvoja i identiteta, a u ovom 
se radu analiziraju čimbenici koji utječu na profesionalni razvoj i iden-
titet. Istraživanje je odobrilo Etičko povjerenstvo Pedagoškog fakulteta 
Sveučilišta u Ljubljani, pod brojem 07/2014. Istraživanje je provedeno 
u dva ciklusa, između 2016 i 2018. godine3 te u dodatnom, kvalitativ-
nom dijelu, 2020. godine. 

Iz cilja izdvajamo sljedeća istraživačka pitanja:
1. Postoji li korelacija između opisa situacije koja je posebno utje-

cala na odgajatelje i njihove faze profesionalnog razvoja?
2. Postoji li korelacija između opisa situacije koja je posebno utje-

cala na odgajatelje i razine završenog studija? 

3 Doktorski rad Danijele Blanuša Trošelj, Professional development of preschool tea-
chers in the Republic of Croatia, obranjen 1. lipnja 2018. pri Pedagoškom fakultetu Sveu-
čilišta u Ljubljani. 
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3. Jesu li odgajatelji ikada poželjeli napustiti odgajateljski posao i, 
ako da, zbog čega? 

4. Postoji li korelacija između želje za napuštanjem posla i opisa 
situacije koja je posebno utjecala na odgajatelje? 

Uzorak

Za provođenje istraživanja poslani su upitnici na adrese 101 vrtića 
iz evidencije hrvatske Agencije za odgoj i obrazovanje. Dobiveni su 
podaci, tj. ispunjeni upitnici, iz 58 vrtića, što čini 59 % kontaktiranih 
ustanova.

Upitnike je ispunilo ukupno 594 odgajatelja, od čega 98 % ženskog 
spola (N=582), 0,8 % muškog spola (N=5), a sedmero ispitanika nije se 
izjasnilo. 379 odgajatelja (63,8 %) je iz Primorsko-goranske županije, a 
215 iz Istarske županije (36,2 %). Prosječna dob ispitanika je 40 godina, 
u rasponu od 22 godine do 64 godine starosti. Prosječni radni staž ispi-
tanika je 15,7 godina, od onih koji su tek započeli s radom do najviše 42 
godine radnog staža. Radni staž je kategoriziran prema fazama profesi-
onalnog razvoja (Blanuša Trošelj, 2018; Day et al., 2007), skupinama 
odgajatelja omeđenih okvirom godina radnog staža, povezanih prema 
sličnosti u čimbenicima profesionalnog razvoja, kompetencija i sl.

Tablica 1. Raspodjela ispitanika prema fazama profesionalnog razvoja 
(Day et al.,2007)

Faza profesionalnog razvoja N %

0–3 godine radnog staža 86 16,80

4–7 godina radnog staža 108 21,09

8–15 godina radnog staža 124 24,22

16–23 godine radnog staža 88 17,19

24–30 godina radnog staža 86 16,80

više od 30 godina radnog staža 20 3,91
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Instrument

Podaci su prikupljeni anketnim upitnikom o profesionalnom ra-
zvoju odgajatelja. Polustrukturiranim intervjuom odgajatelja mentora 
i odgajatelja savjetnika u prvoj fazi te odgajatelja bez zvanja u drugoj 
fazi dobiveni su kvalitativni podaci pomoću kojih se dodatno objašnja-
vaju dobiveni podaci. Upitnici su sastavljeni od općeg dijela, bodovnih 
ljestvica te otvorenih pitanja. U prvom dijelu upitnika prikupljeni su 
sociodemografski podaci o sudionicima istraživanja, među kojima se 
navodi i radni staž ispitanika te razina završenog studija. Upitnik je sa-
stavljen za potrebe istraživanja, provjeren pilot-istraživanjem, a za sve 
skale korištene u upitniku provedene su provjere mjernih karakteristika 
skala. Podaci dobiveni bodovnim skalama predmet su drugih znanstve-
nih radova, a ispitivale su odgajateljevo mišljenje o čimbenicima koji 
utječu na njihove odluke o profesionalnom razvoju, zatim trenutni osje-
ćaj u fazi njihova profesionalnog razvoja, mišljenje o tome koje i koliko 
su kompetencija razvili tijekom studija i koliko im svaka od njih treba u 
radu te skala kojom procjenjuju čime bi se moglo utjecati na bolji status 
profesije odgajatelja u društvu.

Način prikupljanja podataka

Zamolba za sudjelovanje u istraživanju upućena je svim vrtićima 
čije su adrese dobivene od Agencije za odgoj i obrazovanje. Vrtićima 
je poslana e-poruka s opisom i priloženim dopisom matičnog fakulteta 
i autorovim pojašnjenjem cilja istraživanja. Sudjelovanje je bilo dobro-
voljno te je svim sudionicima zajamčena anonimnost. Također, svim 
je sudionicima objašnjena svrha prikupljanja podataka te mogućnost 
odustajanja ili neispunjavanja upitnika. Upitnici su poslani poštom ili 
dostavljeni osobno ravnatelju u zatvorenoj omotnici i na isti način i 
vraćeni. 

U kvalitativnom dijelu istraživanja oblikovan je protokol inter-
vjuiranja odgajatelja mentora i odgajatelja savjetnika. Kontaktirana su 
tri odgajatelja savjetnika i sedmero odgajatelja mentora različite dobi 
i različitih faza profesionalnog razvoja. Intervjui su provedeni prema 
etičkim principima te je tako na početku svakog intervjua zatraženo do-
puštenje za snimanje razgovora, s napomenom da se u svakom trenutku 
može odbiti odgovoriti na pojedino pitanje ili u potpunosti odustati od 
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istraživanja. Svi sudionici odabrali su svoje kodirano ime kao zamjenu 
za njihovo pravo ime. U drugom dijelu istraživanja intervjuirano je 120 
odgajatelja u različitim fazama profesionalnog razvoja.

Analiza podataka i statistička obrada

Podaci su obrađeni statističkim programskim paketom SPSS. Po-
daci dobiveni iz upitnika obrađeni su na razini deskriptivne i interferen-
tne statistike. Pitanja otvorenog tipa analizirana su i kodirana, odnosno 
svakom odgovoru dana je numerička vrijednost.

Rezultati i rasprava

S obzirom na to da se na odgajateljsku profesiju često gleda kao na 
»poziv« (Brock, 2006), zanimalo nas je u kojem su trenutku sudionici 
provedenog istraživanja znali da žele postati odgajatelji. Iako su dobi-
veni različiti odgovori u širokom rasponu, većina odgajatelja odlučila 
je o svojem izboru još u djetinjstvu. 28,38 % odgajatelja navelo je da su 
znali da žele biti odgajatelji oduvijek, od kada znaju za sebe ili od ranog 
djetinjstva ili prije polaska škole. Više od trećine odgajatelja odluku je 
donijelo tijekom osnovne škole (34,63 %). Najmanje odgajatelja (svega 
troje) opisalo je razdoblje srednje škole kao ključno vrijeme, pa je nji-
hova kategorija pribrojana sljedećoj, »kao odrasla osoba« (16,95 %). U 
ovoj se kategoriji nalaze svi koji su odgovorili da su znali što žele raditi 
kada su upisali fakultet, na praksi za vrijeme fakulteta ili prilikom ispisa 
s nekog drugog fakulteta, obavljajući neki drugi posao, kada su odrasli i 
sl. Manji postotak, njih 5,57 %, nije bio siguran želi li biti odgajatelj ni 
nakon završenog fakulteta, već tek kada su počeli raditi kao odgajatelji. 

Dobiveni podaci pokazuju da, suprotno očekivanju, srednjoškol-
sko razdoblje nije vrijeme kada se odabire odgajateljska profesija. Ve-
ćina budućih odgajatelja u srednjoj školi već odavno zna da žele postati 
odgajateljima. S druge strane, odraslo doba možda je »druga prilika« za 
one koji u trenutku završetka srednje škole nisu imali dovoljno izgrađen 
identitet za odabir društveno niže rangirane profesije. Na primjer, istra-
živanja o muškarcima u ranom i predškolskom odgoju i obrazovanju 
(Stroudetal, 2000; Argentin, 2013; Heikkila i Hellman, 2016; Blanuša 
Trošelj i Frković Lenac, 2017) govore o tome kako se većina muška-
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raca odlučuje za profesiju odgajatelja upravo u odraslo doba, kada je 
njihov identitet dovoljno izgrađen da ga još uvijek djelomično tradici-
onalna i patrijarhalna uvjerenja okoline ne mogu pokolebati. Iako ne-
dostaju istraživanja koje se bave trenutkom odluke odabira profesije 
odgajatelja, postoje ona koja govore o motivima odabira. Uglavnom se 
radi o intrinzičnoj motivaciji (Richardson i Watt, 2014) za rad s djecom 
(Vujičić, Boneta i Ivković, 2015).

Pozitivna i negativna iskustva u radu odgajatelja

Odgajatelji su u upitniku zamoljeni da opišu situaciju koja je osta-
vila posebno jak utjecaj na njih i na taj način odredila njihov profesi-
onalni razvoj. Ovo pitanje u analizi je kategorizirano u dvije varija-
ble. Prva se odnosi na činjenicu radi li se o pozitivnom, negativnom ili 
emocionalno neodređenom opisu situacije, a druga govori o tome koji 
odnos uključuje opisana situacija. Pri tome su se izjave koje uključuju 
osjećaj vlastitog rasta i razvoja, zadovoljstva i dobrobiti za odgajatelja 
kategorizirale kao pozitivna iskustva, a izjave koje opisuju neugodne 
situacije koje imaju za rezultat nezadovoljstvo, želju za odustajanjem 
i prepoznavanjem opasnosti za odgajatelja kategorizirali kao negativna 
iskustva. 

Većina odgajatelja piše o pozitivnom iskustvu (36,59 %), no nije 
zanemariv ni postotak onih koji su opisali negativnu situaciju (23,95 %).  
Manji dio (1,52 %) opisuje situaciju bez predznaka emocionalnog učin-
ka na njih. Ostali odgajatelji nisu naveli nikakvo iskustvo kao ključno. 
Pri opisu situacija, odgajatelji su uglavnom opisivali točno određene 
trenutke, međutim bilo je i onih koji se nisu opredijelili za konkretan 
trenutak, nego nešto što ih općenito u radu obilježava. Takve opise 
uglavnom su koristili oni odgajatelji koji su davali pozitivne primjere, 
poput »osmijesi djece« ili »zagrljaji djece«. Međutim, puno je i duljih 
opisa koji se odnose na konkretan odnos s jednim od sudionika od-
gojno-obrazovnog procesa, uglavnom djece. Pri tome, posebno raduje 
napredak djece u nekom vremenskom periodu:

»Ove jeseni došla je curica 2,11 godina sa dosta bolnom prošlošću. U tom 
periodu je jako plakala, patila i odbijala naš dodir, zagrljaj, utjehu. Danas, 
poslije 7 mjeseci dan je ispunjen smijehom, veseljem, i puno zagrljaja i po-
vjerenja. Najveći preobražaj u malo vremena (pozitivan) u mom ‘malom’ 
radnom vijeku.« (ID 21)
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Pozitivni opisi nerijetko se odnose na djecu s teškoćama ili reakci-
ju druge djece, poput:

»Nakon što smo prvi puta u grupi ‘dobili’ dijete sa posebnim potrebama i 
način na koji su se djeca prema njemu ponašala, zrelije nego većina odrasle 
populacije.« (ID 89)

Odgajatelji se često prisjećaju i situacija s roditeljima ili djecom 
koje su se dogodile nakon što su oni bili u njihovoj skupini, a uglavnom 
se odnose na iskaze emocionalne potvrde ili zahvale odgajatelju i nje-
govoj važnosti:

»Susret s djetetom koji je nekada pohađalo moju skupinu; naime dijete je 
potrčalo meni te zagrlilo me sa suzama u očima.« (ID 23)
»Nakon par godina sretnem roditelja koji me zagrli i kaže ‘hvala’«. (ID 96)
»Što se sada družim s mladim ljudima koji su pred 15 ili 20 godina pohađali 
moju skupinu.« (ID 363)

U opisima negativnih situacija, odgajatelji se vrlo konkretno mogu 
prisjetiti situacija. Iz niže navedenog izbora odgajateljskih izjava vidi 
se kompleksnost odgajateljske profesije, ali i niza uloga koje odgajatelj 
obnaša. Također, dominantni opisi mogu poslužiti kao pokazatelj po-
trebe za adekvatnom podrškom i usmjerenim profesionalnim razvojem 
kako bi se ovakve situacije što rjeđe događale, odnosno kada se i se 
dogode da odgajatelj bude spreman i zna što mu je činiti. 

Česte su izjave u kojima odgajatelji navode različite optužbe i na-
pade djetetove obitelji, a koje se odnose uglavnom na sumnje roditelja 
da je odgajatelj udario dijete, na bježanje djeteta iz vrtića ili reakcije 
roditelja na ozljede djeteta u vrtiću:

»Najgora situacija je optužba roditelja da sam udarila dijete (istukla i oša-
marila).« (ID14)
»Kad sam se okrenula, a jedna mama mi dovela djevojčicu koja je htjela 
pobjeći iz vrtića i rekla mi ‘To od Vas nisam očekivala’.« (ID 196)
»Zbog sitne ozljede djeteta, baka djeteta se žalila inspekciji i izazvala mi 
velike probleme, iako se roditelji djeteta nisu slagali. U pitanju je bila lagana 
ogrebotina na uhu bez ikakvih posljedica za dijete. Vrlo neugodno iskustvo.« 
(ID 308)

Najčešće se ipak odgajatelji odlučuju kao negativno iskustvo nave-
sti same ozljede djece te gušenje kao najčešće spominjanu zdravstvenu 
opasnost:
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»Situacija kada je dijete progutalo strani predmet i skoro se ugušilo.« (ID 32)
»Slučaj gušenja djeteta jasličke dobi kad sam pomislila da mu je život ugro-
žen.« (ID 300)
»Uvijek i iznova bi najsnažniji dojam ostavilo kada bi se dijete povrijedilo 
te saniranje povrede, odlazak u bolnicu ukoliko je povreda teža, te o svemu 
obavijestiti roditelje te njegova reakcija na isto. Ponekad roditelj razumije, 
ponekad jako kritizira, ne razumije iako se dijete i njemu kod kuće povrije-
di.« (ID 367)

Također, česti su opisi (ne)odnosa djece i roditelja koji se reflekti-
raju na situaciju u vrtiću, primjerice:

»Komplicirana situacija s jednim djetetom koje je živjelo u teškim obitelj-
skim uvjetima i koje se emotivno previše vezalo za mene.« (ID 31)

Opisi uključuju i druge zahtjevne situacije, poput djece s teškoća-
ma ili specifično teške situacije u obitelji:

»Smrt u obitelji – kako pripremiti grupu? Kako ostale roditelje? Kako po-
moći sam sebi za nošenje sa zatečenom situacijom? Nužna je podrška svih 
sudionika odgojno-obrazovnog procesa.« (ID 349)

Važnost pozitivnog ili negativnog iskustva kao čimbenika u profe-
sionalnom razvoju istaknuli su i autori Day et al. (2007), naglašavajući 
važnost pozitivnih iskustava u ranom razdoblju profesionalnog razvoja 
kada se još gradi profesionalni identitet, dok negativno iskustvo može 
dovesti do daljnjih poteškoća u djelovanju, a u krajnjem slučaju i do 
napuštanja profesije. Stresne situacije svakako doprinose napuštanju 
profesije odgajatelja (Ryan et al., 2017), a iz priloženog je vidljivo s 
kakvim spektrom stresnih situacija se odgajatelji susreću. Specifičnosti 
rada u ranom i predškolskom odgoju i obrazovanju uključuju svakod-
nevnu izloženost višestrukim interakcijama i odnosima (Živčić-Bećire-
vić i Smojver-Ažić, 2005). 

Situacija koja je posebno utjecala na  
odgajatelja i faza profesionalnog razvoja

Da bismo utvrdili postoji li kontingencijska povezanost između 
opisa situacije koja je posebno utjecala na odgajatelja (pozitivno ili 
negativno) i faze profesionalnog razvoja u kategorijama, proveden je 
hi-kvadrat test. 



162

METODIČKI OGLEDI, 31 (2024) 1, 149–173D. Blanuša Trošelj, Odabir profesije, iskustvo tijekom...

Tablica 2. Empirijske frekvencije – poseban utjecaj i faza profesionalnog 
razvoja

Faza profesionalnog razvoja * poseban utjecaj  
(pozitivno vs. negativno) Crosstabulation

Poseban utjecaj
Total

Pozitivno Negativno

Faza 
profesionalnog 
razvoja

0–3
N 45 15 60
% 75,0% 25,0% 100,0%

4–7
N 53 23 76
% 69,7% 30,3% 100,0%

8–15
N 47 38 85
% 55,3% 44,7% 100,0%

16–23
N 20 22 42
% 47,6% 52,4% 100,0%

24–30
N 21 14 35
% 60,0% 40,0% 100,0%

30+
N 8 6 14
% 57,1% 42,9% 100,0%

Total
N 194 118 312
% 62,2% 37,8% 100,0%

Utvrđeno je da postoji povezanost između toga jesu li odgajatelji 
opisivali pozitivne ili negativne situacije koje su ostavile poseban do-
jam na njih i faza profesionalnog razvoja, (Hi² (5, N=312) = 11,761; 
p<0,05). Usporedbom empirijskih i teorijskih frekvencija u kontigen-
cijskoj tablici utvrđeno je da veći postotak (75 %) odgajatelja s do tri 
godine radnog staža opisuje pozitivno iskustvo u odnosu na ostale od-
gajatelje s više godina radnog staža. U ovoj je fazi iskustvo pozitivnih 
konotacija iznimno važno kako bi se zadržala motivacija i pozitivno 
utjecalo na izgradnju profesionalnog identiteta. Osim toga, važno je na-
pomenuti da su odgajatelji do tri godine radnog staža uvelike opterećeni 
tehničkim čimbenicima, »preživljavanjem« i primjenom stečenih kom-
petencija u praksi, a što su pokazala mnoga istraživanja i razni mode-
li profesionalnog razvoja. Zbog osjetljivosti razvojne faze, odgajatelji 
početnici ne upuštaju se u kompleksnije odnose i situacije, čime se na 
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neki način izbjegava mogućnost negativnih iskustava. Opis pozitivnih 
situacija opada do skupina odgajatelja s više od 24 godina radnog staža. 
Tako odgajatelji s 4 do 7 godina ranog staža opisuju u 69,7 % slučajeva 
pozitivnu situaciju, a odgajatelji s 8 do 15 godina radnog staža u 55,3 
%. Samo skupina odgajatelja sa 16 do 23 godina radnog staža u većem 
postotku opisuje negativne situacije (52,4 %) nego pozitivne (47,6 %). 
Pozitivno iskustvo kao iskustvo koje je ostavilo najsnažniji dojam u nji-
hovom profesionalnom radu opisuje 60 % odgajatelja s 24 do 30 godina 
radnog staža i 57,1 % odgajatelja s više od 30 godina radnog staža. Iako 
nedostaju istraživanja o samom iskustvu odgajatelja u kontekstu utje-
caja opisanih situacija na njihovo trenutno stanje i profesionalni iden-
titet, postoje istraživanja koja idu u prilog postojanju više pozitivnih 
iskustava u ranom razdoblju profesionalnog razvoja, odnosno manjoj 
izloženosti stresnim situacijama i emocionalnoj iscrpljenosti odgajate-
lja (Višnjić Jevtić i Halavuk, 2021).

Opis situacije koja je posebno utjecala 
 na odgajatelja i vrsta završenog studija

Da bismo utvrdili postoji li kontingencijska povezanost između 
opisa situacije koja je posebno utjecala na odgajatelja (pozitivna ili ne-
gativna) i razine završenog studija, proveden je hi-kvadrat test. 

Tablica 3. Empirijske frekvencije za poseban utjecaj i razina završenog 
studija 

Poseban utjecaj (pozitivan i negativan) * razina studija Crosstabulation

Razina studija u tri kategodije

TotalDvogodišnji 
stručni 
studij

Trogodišnji 
stručni 
studij

Sveučilišni 
studiji

Poseban 
utjecaj

Pozitivan
N 124 54 27 205
% 60,5% 26,3% 13,2% 100,0%

Negativni
N 99 18 15 132
% 75,0% 13,6% 11,4% 100,0%

Total
N 223 72 42 337
% 66,2% 21,4% 12,5% 100,0%
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Utvrđeno je da postoji statistički značajna povezanost između 
toga jesu li odgajatelji opisivali pozitivne ili negativne situacije koje 
su ostavile poseban dojam na njih i vrste završenog studija (Da-Ne) 
(Hi2 (2, N=337) = 8,833; p<0,05). Usporedbom empirijskih i teorijskih 
frekvencija u kontigencijskoj tablici utvrđeno je da veći postotak (75 
%) odgajatelja sa završenim trogodišnjim stručnim studijem opisuje 
pozitivno iskustvo u odnosu na odgajatelje koji su završili dvogodišnji 
stručni studij (55,6 %) ili sveučilišni studij (64,3 %). Veći postotak opi-
sa negativnih situacija opisuju odgajatelji sa završenim dvogodišnjim 
stručnim studijem (44,4 %) nego odgajatelji sa završenim stručnim tro-
godišnjim studijem (25 %) ili sveučilišnim studijem (35,7 %). Moguće 
je da je kvalitativna promjena u programima obrazovanja omogućila 
razvoj kompetencija kojima se dio negativnih iskustava prevenira, ali 
se i u onom dijelu u kojemu se takvo iskustvo i može razviti odgajatelji 
bolje snalaze u rješavanju problema. To uključuje nezaobilazan proces 
samorefleksije za koju su novije generacije djelomično osposobljavane 
tijekom studija, pa je i emocionalni odmak koji omoguće dublje nega-
tivne emocije otežan suočavanjem s problemom i traženjem njegova 
rješenja. Pri tome, treba naglasiti da važnu ulogu ima i sama kultura 
ustanove te potpora ili njen nedostatak unutar kolektiva, odnosno sve 
ono što oku nije vidljivo (Vujičić, 2011). No, treba naglasiti da kvalitet-
no obrazovanje dovodi i do jačanja otpornosti samih odgajatelja, čime 
se direktno dovodi u vezu stupanj obrazovanja i suočavanje s izazov-
nim situacijama koje odgajatelji opisuju u ovom radu kao negativne 
situacije.

Želja za napuštanjem posla kao čimbenik profesionalnog razvoja

Profesionalni identitet, kao što je već navedeno, u vezi je s osjeća-
jem otpornosti i nošenjem sa stresom na poslu. Radi se o kružnoj vezi 
jer i neke ranije stečene i urođene karakteristike koje pojedincu omo-
gućavaju višu razinu otpornosti djeluju i na osjećaj identiteta. Otporniji 
pojedinci ne doživljavaju tragično negativne situacije na poslu pa je i 
njihova slika o svojem profesionalnom identitetu pozitivnija. Otpornost 
i profesionalni identitet utječu i na promišljanje o mogućem napuštanju 
posla. Na pitanje o tome jesu li ikada poželjeli napustiti svoj posao od-
govorilo je 583 odgajatelja. 405 odgajatelja (69,5 %) odgovorilo je da 
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nikad nije poželjelo napustiti posao, 163 (28 %) ponekad te 15 (2,6 %) 
odgajatelja često poželi napustiti posao. Za potrebe daljnje analize kate-
gorije ponekad i često spojene su u jednu kategoriju. Varijabla poželjeli 
napustiti u daljnjim analizama ima dvije vrijednosti Da i Ne.

Otvorenim pitanjem htjeli smo dobiti uvid u razloge želje za napu-
štanjem posla. Kao najčešći razlozi javljaju se opisi stresnog i teškog 
posla (20,22 %) te odnosi s drugim dionicima (ne djeca) odgojno-obra-
zovnog posla (19,66 %). Od ostalih razloga, odgajatelji navode: broj 
djece u skupini i odgovornost koja iz toga proizlazi (14,61 %), osobni 
ili obiteljski razlozi (8,99 %), materijalni uvjeti i plaća (6,84 %), nedo-
statak vremena, količina posla i zamjene (5,06 %), podcijenjenost pro-
fesije (4,49 %), burnout (3,37 %). Vrlo je važno znati zbog čega odga-
jatelji požele napustiti posao, jer na taj način dobivamo uvid u potrebe 
profesije te razloge zbog kojih često opada motivacija za profesionalni 
razvoj. Ovaj prikaz daje jasan naglasak na teške uvjete i mnogobrojne 
zahtjevne uloge koje odgajatelj obnaša te je dobra smjernica za plani-
rano kreiranje profesionalnog razvoja odgajatelja te potrebna područja 
podrške. Pri tome treba imati na umu da negativne emocije koje proiz-
laze iz osjećaja nemoći, burnouta, stresa i slično za posljedicu imaju i 
smanjenu motivaciju odgajatelja za profesionalnim razvojem (Karabe-
nick i Conley, 2011). Navedeni razlozi zbog kojih odgajatelji pomišlja-
ju napustiti posao u suglasju su s prethodnim rezultatima mnogobrojnih 
istraživanja (Gonzalez, Brown i Slate, 2008; Inman i Marlow, 2004). 
Briga o dobrobiti odgajatelja i smanjenje stresa u neposrednoj su vezi 
s postignućima i dobrobiti djece, odnosno kvalitetom ranog i predškol-
skog odgoja i obrazovanja (Višnjić Jevtić i Halavuk, 2021).

Opis situacije koja je posebno utjecala 
na odgajatelja i želja za napuštanjem posla

Da bismo utvrdili postoji li kontingencijska povezanost između 
opisa situacije koja je posebno utjecala na odgajatelja (pozitivno ili 
negativno) i podatka jesu li odgajatelji ikad poželjeli napustiti posao 
odgajatelja (Da–Ne), proveden je hi-kvadrat test, uz Yatesovu korekciju 
za 2 x 2 ćelije. 
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Tablica 4. Empirijske frekvencije – Poseban utjecaj i želja za napušta-
njem posla

Želja za napuštanjem posla * Poseban utjecaj  
(pozitivan ili negativan) Crosstabulation

Poseban utjecaj
Total

Pozitivan Negativan

Želja za 
napuštanjem 
posla

Ne
N 158 78 236
% 66.9% 33.1% 100.0%

Da
N 58 63 121
% 47.9% 52.1% 100.0%

Total
N 216 141 357
% 60.5% 39.5% 100.0%

Utvrđeno je da postoji statistički značajna povezanost između 
toga jesu li odgajatelji opisivali pozitivne ili negativne situacije koje 
su ostavile poseban dojam na njih i podatka jesu li odgajatelji ikad po-
željeli napustiti posao odgajatelja (Da–Ne) (Hi2 (1, N=357) = 11,320; 
p<0,01). Usporedbom empirijskih i teorijskih frekvencija u kontigen-
cijskoj tablici utvrđeno je da veći postotak (66,9 %) odgajatelja koji 
kao posebno značajnu situaciju opisuju pozitivno iskustvo nije nikada 
poželjelo napustiti posao u odnosu na odgajatelje koji su poželjeli na-
pustiti posao (49,7 %). Veći postotak odgajatelja koji opisuje negativnu 
situaciju poželjelo je napustiti posao (52,1 %) u odnosu na one koji 
nisu poželjeli napustiti posao odgajatelja (33,1 %). Ovo je podatak koji 
je posebno važan za ranu fazu profesionalnog razvoja kada je profesi-
onalni identitet odgajatelja u izgradnji i ovisi o vanjskim utjecajima. 
Negativna iskustva na samom početku mogu označiti daljnji tijek pro-
fesionalnog razvoja i djelovanja odgajatelja (Day et al., 2007), a njihov 
konačan utjecaj ovisi i o odgajateljevoj otpornosti (Price, Mansfield i 
McConney, 2012). S obzirom na to da je profesija odgajatelja pomažu-
ća profesija, tj. uključuje brigu o djeci i njihovu dobrobit, a što dovodi 
do fizičke i emocionalne iscrpljenosti, dobiveni podaci o želji za napu-
štanjem posla nisu iznenađujući. S druge strane, govore nam o potrebi 
za sustavnom podrškom i potrebom jačanja otpornosti kod odgajatelja 
kako bi i negativne situacije u poslu bile sagledane kao izazov i prostor 
za razvoj, a ne poticaj za napuštanje odgajateljske profesije.
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Zaključak

Na temelju provedenog istraživanja uočava se da odgajatelji vide 
svoj posao kao poziv te većina odgajatelja odlučuje o svojem izboru još 
u djetinjstvu. Također, utvrđeno je da se određeni broj budućih odgaja-
telja odlučuje za odgajateljsku profesiju u odrasloj dobi.

Iako trećina odgajatelja nije navela opis nekog iskustva koje je bilo 
važno za njihov profesionalni razvoj i identitet, oni koji jesu opisali 
situaciju uglavnom pišu o pozitivnim situacijama. Pozitivna iskustva 
dominantno su vezana uz iskustvo rada s djecom i njihovim povrat-
nim porukama, što je u skladu s primarnim dijelom rada odgajatelja 
koji je ujedno i motivacija za odabir odgajateljskog poziva. S obzirom 
na razliku u fazi profesionalnog razvoja odgajatelja, uočeno je da se 
odgajatelji početnici i odgajatelji u zadnjoj fazi profesionalnog razvo-
ja više prisjećaju pozitivnih situacija nego odgajatelji koji se nalaze u 
središnjim fazama profesionalnog razvoja. Vrlo je važno osvijestiti važ-
nost dodatne podrške odgajateljima u tom razdoblju, što može poslužiti 
kreatorima obrazovne politike i profesionalnih usavršavanja kao poka-
zatelj stvarnih potreba odgajatelja i smjernica za osmišljavanje prilago-
đenih oblika podrške.

U vrijeme nedostatka odgajatelja kod nas i u svijetu važan je za-
datak smanjiti broj odluka za napuštanje profesije. Jedan od mogućih 
načina je i promišljanje o razlozima odustajanja od odgajateljske pro-
fesije. Mnoga su istraživanja pokazala da je osnovni razlog izloženost 
stresu te nedovoljna otpornost odgajatelja za suočavanje sa stresom. I 
ovo je istraživanje potvrdilo stres kao dominantan razlog. U opisima 
negativnih iskustava jasno je vidljivo s čime se odgajatelji sve moraju 
nositi, od rada s djecom teškoćama, roditeljima različitih zahtjeva i na-
čina komunikacije, zlostavljanjima, teškim uvjetima rada i slično.

Iz navedenog proizlazi zaključak da je profesionalni razvoj odgaja-
telja dinamična kategorija na koju utječu različiti čimbenici u pojedinim 
razdobljima radnoga vijeka. Izazovan posao i situacije s kojima se nose, 
unatoč jasnom ranom pozivu za ovaj posao, često dovode do razmišlja-
nja o napuštanju posla. Kreatori obrazovne politike, ravnatelji dječjih 
vrtića, visokoškolske ustanove i svi ostali uključeni u promišljanje, kre-
iranje i vrednovanje učinkovitosti profesionalnog razvoja trebali bi spo-
menute spoznaje uvažiti i poticati nastojanja u profesionalnom razvoju, 
jačanju profesionalnog identiteta, a time i same odgojiteljske prakse.
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U skladu sa zaključcima istraživanja proizlaze i smjernice za po-
boljšanje odgajateljske profesije i ranog i predškolskog odgoja i obra-
zovanja:

• Visokoškolske ustanove trebaju sustavno raditi na povezivanju 
s praksom, kako bi bile u tijeku s aktualnim potrebama odga-
jatelja za njihovim profesionalnim razvojem. Posebno je nužno 
kreiranje profesionalnog razvoja za jačanje kompetencija za rad 
u izazovnim situacijama, poput rastava braka, zlostavljanja, spe-
cifičnosti rada s djecom s teškoćama i dr.

• Pri kreiranju obrazovne politike trebalo bi voditi računa o slože-
nosti i zahtjevnosti odgajateljeva rada i povezanosti učinkovito-
sti rada s napretkom djece te raditi na poboljšavanju minimalno 
propisanih radnih uvjeta, posebice broju djece u odgojnim skupi-
nama, što je neposredni razlog promišljanja odgajatelja o napu-
štanju posla, ali i posredni u kontekstu povećanja stresa u radu. 

• Potrebno je usustaviti brigu o mentalnom zdravlju odgajatelja te 
omogućiti supervizijske i druge oblike podrške odgajateljima u 
riziku, što je u pojedinim fazama profesionalnog razvoja poseb-
no vidljivo.

• Profesionalni razvoj odgajatelja treba usmjeravati prema aktiv-
nostima koje jačaju njihovu otpornost s ciljem prevencije dugo-
trajnih stresnih situacija za njihov identitet. 
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CAREER CHOICE, PROFESSIONAL EXPERIENCE AND THE 
DESIRE TO LEAVE THE PROFESSION AS PART OF A PRESCHOOL 

TEACHER’S PROFESSIONAL IDENTITY

Danijela Blanuša Trošelj

Early childhood and preschool education and care have changed significantly 
due to many new findings. This has also changed the importance of preschool 
teachers, who are confronted with a variety of challenges and new tasks on a daily 
basis. It is closely linked to their professional identity as a changing category of 
the complex development process of an individual in their profession. The aim of 
this study was to determine how preschool teachers perceive certain factors, in 
this case career choice, positive or negative experiences and the desire to leave the 
profession, to affect their professional development and identity. The questionnaires 
were completed by 594 preschool teachers at different stages of professional 
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development and levels of education. It was found that a significant percentage 
of preschool teachers knew very early on that they wanted to become a preschool 
teacher, just as the majority never wanted to leave their profession. Those who 
do, usually see the reasons in stressful situations. A certain correlation was found 
between positive or negative descriptions and the professional development phase, 
i.e. the level of training of the preschool teachers.

Keywords: professional identity; professional development; occupation; social status
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